

Ecoul

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU ♦ Redacția și administrația, ARAD, Bd. Fețele Ferdinand 5. Telef. 333.

Ultimile cuvinte ale Episcopului Grigorie Gh. Comșa al Aradului, Ienopoliei și al Hălmagiului, precum și al părților anexate din Banatul Timișan, au fost:

„...„In curând vor veni minuni, care vor uimi lumea“.

Dela o zi la alta

Adunarea generală a comitetului central al Ligii Antirevizioniste Române

BUCUREȘTI, 27. — În seara festivă a ziarului „Universul” s'a ținut ieri adunarea generală a comitetului central al Ligii Antirevizioniste Române.

A vorbit d. Stelian Popescu, directorul ziarului „Universul” și președintele ligii, care a arătat scopul următor de ligă, apoi a adus o rugămintă ligii defuncțiilor: reședința Alexandru al Jugoslaviei, Louis Barthou, Mitropolitul Pimen al Moldovei, Episcopul Grigorie al Aradului, Ștefan Cicio Pop, Vasile Goldiș, Theodor Mihaly, Jean Cantacuzino, Const. Calabășa, și alții fruntași ai mișcării.

A urmat darea de seamă d-lui Lungulescu, secretarul general al ligii, după care au vorbit d-nii: profesor G. Marinescu, prof. univ.

Onisifor Ghibu, din partea Ardealului și Romulus Bodea din partea Banatului.

D. Stelian Popescu a dat, apoi, lămuriri asupra activității viitoare.

D. N. Titulescu a fost proclamat membru de onoare, trimițându-se și o telegramă la Geneva. Telegrama are cuprinsul următor:

„Liga Antirevizionistă Română”, intrată în prima ei adunare generală pe întreaga țară, apreciind marile servicii pe cari le-ați adus românismului, v'a proclamat membru de onoare.

Vă dorim sănătate și aceeași energie în lupta pentru triumful românismului.”

Semnal: Stelian Popescu, președinte, profesorii Gh. Tițeica, Gh. Marinescu, I. Lupăș, O. Ghibu, etc.

Sărbătorirea alianței georgio-averescană

BUCUREȘTI, 27. — Aseară avut loc în sala „Gib”, banchetul pentru sărbătorirea alianței partidului Poporului cu partidul liberal sub conducerea d-lui Gh. Brătianu.

Au participat fruntașii celor două partide politice,

precum și numeroși membri.

În timpul banchetului au pronunțat cuvântări d-nii: mareșal Averescu, Gh. Brătianu, gen. Văitoianu, P. Negulescu, etc. Toți oratorii au subliniat că alianța dintre cele două partide stă pe bază frontului constituțional.

Vizita d-lui Goering la Sofia

Declarațiile generalului german

SOFIA, 27. (RADOR). — Răspunzând cuvintelor de la sosirea ministrului comunicațiilor, d. Kojukaroff, generalul Goering s'a declarat fericit că are ocazia să cunoască Bulgaria și că poporul german nutrește adâncă simpatie pentru poporul bulgar.

Dela aerodrom, d. Goering plecat la cimitirul militar, unde a depus o coroană cu florile germane pe monumentul morților în război. A asistat ministrul de război și toți generalii aflați în via.

Ministrul de război, d. Ta-

neff, a mulțumit d-lui Goering pentru onoarea făcută Bulgariei prin această vizită. D. Goering a răspuns că e foarte emoționat reușind contactul cu viteză armată bulgară, care a luptat pentru patria și cauza germană.

mormântarea fostului regent Sărățeanu

BUZĂU, 27. — În mormântarea fostului regent Sărățeanu s'a desfășurat cu mare solemnitate.

Au asistat, un numeros public și foarte multe personalități, printre cari Patriarhul Miron Cristea, d-nii Maniu și Mihail Popo-

† »Grigorie Cărturarul«

Mănăstirea Bodrog, vechiul sediu al mitropolitului Sofronie, dela începutul veacului al XVII-lea, primește mâine, Marți, în secolara ei criptă, pe cei de al treilea făgărășan, care a ilustrat, într'un mod ce a întrecut așteptările tuturor, scaunul episcopal al Aradului.

La 10 ani de păstorie arhierască, la capătul celor 100 de opere religioase, pline de cea mai sublimă râvnă evanghelică, — Grigorie, apostolul neostoit al graniței de Vest, și-a pierdut metalicul glas, intristând o țară întreagă și păgubind Biserica, pe care voia și aștepta s'o ridice pe culmi mărețe, de un demn apostol.

Nimbat de cel mai pasionat idealism, pur ca însăși textul evanghelic, ce-i țintuise și-i captase integral viața, — a fost un ierarh care s'a uitat pe sine, cu desăvârșire.

N'a cunoscut altceva în cei 10 ani, decât munca și abnegația.

„Prea iubiții lui fii și fiice duhovnicești”, — cum i-a numit în toate pastoralele sale, — al căror suflet îl socotea ca parte integrantă din propriul lui suflet, pierd, în tîi, în episcopul Grigorie un părinte scump și al doilea, un călugăr ireproșabil.

Nici un discurs, oricât de vibrant și de patetic va fi rostit, nu va putea redă fidel, cece a însemnat acest ierarh, răpus de moartea nemiloasă, careia pare că-i place să-și aleagă pe cele mai strălucitoare flori.

Râvna și forța lui fizică, impletite organic în același formidabil urcuș, n'au visat, la cei 48 ani, o curmare.

Cei cari l-au cunoscut în cele din urmă zile ale suferinței o știu și o mărturisesc: a presimțit desnodământul fatal, dar nu l-a crezut, n'a

voit să-l creadă. „Du-mi păunii la Bodrog, nu pot suporta strigătul lor strident!” Stridența asta născută în suferință și în dor aprins de viață, îi pecetluiseră alergarea, începută, — după credința lumii — într'o zi fatală de 13 Mai (1889) și tot o zi de Mai îl închide în inima fatalității din care ieșise.

La începutul apostolatului, în 1925, cu viziune profetică, marele Goldiș -a numit „Grigorie Cărturarul”. Acum, când trece în lumea de dincolo, prin cele 100 de lucrări și-a meritat titlul acesta și istoria îl va înscrie în pagina pe care i-a rezervat-o cu o recunoștință pe deplin îndreptățită.

„In curând vor veni minuni, cari vor uimi lumea” — a rostit el în ultimele clipe. Vedenia lui, pe marginea de unde a căzut în veșnicie, s'a realizat mai întâi cu propria-i moarte, — minune pentru toți cari l-au voit în fruntea vieții și a râvnii.

Trecerea lui, rapidă și sguđuitoare, pe cât a fost de neașteptată, ne-a înarmurrit — și sfâșietoarele lacrimi ale tuturor, sunt cele mai

sfinte semne ale nemăsuratei dureri ce i-a cuprins.

O piatră se va lăsa, mâine, pentru totdeauna, peste „păstorul cel bun” al Aradului, care a stat, ca nimeni altul, în fața „năimiților”.

Ochiul sufletului său, va veghea și de sub ea, cu aceeași vigilență și va inspira, cu același avânt, soarta turmei.

„Dumnezeu cel bun, în slujba căruia și-a pus și cea mai mică strădanie să-i binecuvinteze, așteptarea veșniciei învierii spre fericire!” — ne rugăm într'o sfântă cucerire, înfrânți de jale și cutremurare.

Și mormântul din livada Bodrogului să inspire aceeași râvnă și pasiune, pentru evanghelie și veșnicie, — în vraștea deșertăciunii din lume, — tuturor creștinilor care se vor duce, ca pelerini, în umbra zidurilor străvechi și sacre.

Creștini, cari i-ați cunoscut, oameni cari ați auzit de el — credem că nu trebuie să vă mai spunem să vă închinați pentru odihna sufletului lui.

Un titan a trecut..

„Ecoul”

Intreaga țară ia parte la durerea eparhiei arădane

Cele mai marcante personalități au trimis scrisori și telegrame de condoleanțe

Pelerinajul la catafalcul defunctului Episcop

Vestea morții Episcopului Aradului, a străbătut întreaga țară, cu iuteala scântei electrice. Din toate colțurile României au pornit scrisori și telegrame către reședința episcopală din Arad, dîndu-se cu ele o parte din durerea credincioșilor ortodocși și totodată cu-

vinte de mângâiere celor îndurerati de aci.

Din leancurile de telegrame primite, vom spici conținutul a câtorva, — a celorlalte trimise de oameni cari au cunoscut și admirat pe Vlădica Aradului și cari, astăzi deși angrenați în frământă-

(Continuarea în pag. IV).

Note zilnice

D. Ion Mihalache, însoțit de întreg statul major al partidului, a participat la o întrunire în capitala Basarabiei, la Chișinău.

Și 'a frumosul oraș din celălalt capăt al țării, d-sa iar a avut mîncărime la limbă, însă nu atât de acută cum a avut-o aci, pe granița apuseană.

A criticat și acolo modul de guvernare al liberalilor, promițând cetățenilor participanți sarea cu marea și asigurându-i că după partidul liberal, la cârma țării nu poate veni un altul decât partidul națio-

nal-țărănesc; a enumerat binefacerile statului țărănesc și apoi a declarat că partidul d-sale este împotriva urii de rasă.

Până aci nimic nou.

Șablonul după care își croiește declarațiile mihalachistul dela Topoloveni, rămâne același la orice lungitudine, lățime și altitudine. Singurele cari variază sunt „floricelile” de stil. La Chișinău, deci, n'a mai socotit pe degete câte milioane de minoritari avem și nici n'a căutat să explice ascultătorilor în ce parte le este sucef gâtul și din cauza cui,

ci s'a mulțumit să le ofere o „floricică” oratorică, cum nu mai de sub cămașă d sale poate fi.

„Avem și noi conștiința noastră națională, dar ea ne poruncește să nu urim pe alții, ci să fim îngăduitori și toleranți, fiindcă fiecare parte ține la limba și credința lor, cum ținem noi la ale noastre.”

Cum e conștiința națională a d-lui Mihalache, știm. Și declarațiile făcute prin Ardeal ne scutesc să mai arătăm cât e de „națională”. Dar mîncărimea d-sale de limbă — de care vorbeam — e evidentă, atunci când spune că trebuie să fim îngăduitori și toleranți cu minoritarii, pentru că fieca-

re ține la limba și credința lui..

Vasăzică, să l lăsăm pe unguri să ne vorbească mai departe limba lor prin instituțiile publice, să ne saboteze ca și până acum acțiunile statului, să ne năjure cum vor la noi acasă, să ne sugă mîncărime de solului, subsolului și al nostru, etc. pentru că d. Mihalache dela Topoloveni ține să răstoarne teleguța guvernamentală și are nevoie de prozeliti și — bineînțeles — de voturi.

Poțiti cetățeni și votați-l pe d. Mihalache! De sub cămașă d-sale va ieși soarele care ne va ferici neamul!!

Pavel Alexandrescu

Rezultatele de Duminecă

Gloria - Chinezul 6:1 (1:0)

Ieri, Duminecă, a avut loc, mat- chul dintre învingătorii campioni- lor și Gloria.

Cei 2500 de spectatori, au fost cu nervii încordați până la paroxism de fazele emoționante ale jocu- lui.

Gloria a fost superioară în tot timpul celor 90 de minute. A ju- cat bine, încheșat, inteligent și a meritat victoria.

În repriza întâi Chinezul a rezis- tat întrucâtva, însă în a doua re- priză superioritatea Gloriei a fost atât de evidentă, încât jucătorii Chinezului au fost complet demo- ralizați, iar suportorii lor — cari făceau galerie în tribună — au dis- părut ca prin minune.

Trebuie remarcat că învingătorii au fost lipsiți de serviciile lui Hus- tig, însă Volentir l-a înlocuit cu prisosință.

Întreaga echipă a jucat cu un elan indescrivibil și victoria e da- torită deopotrivă tuturor jucători- lor.

D. dr. Țunea, a dovedit că știe arbitra.

Echipele au jucat cu următoare- le formațiuni:

Gloria: Boșneac — Variasi, Vo- lentir — Baici, Faur, Pecican —

Tudor, Igna, Barbu I, Dobra, Mer- cea.

Chinezul: Schmidt — Hietzer, Kohl — Demetrovici, Szutov, Nagy — Szilard, Török, Glasz, Bajusz, Gruin.

Lovitura de începere o are Chi- nezul, însă Gloria pune stăpânire pe mingea și n-o mai părăsește de- cât în minutul 15, când Barbu în- scrie primul goal.

Chinezul atacă foarte frumos în minutul 23 și 25, însă mingea e prinsă frumos de Boșneac.

Repriza se termină cu acest re- zultat și toți se așteptau să vadă tradiționalul „finish” timișorean.

La reluare, Gloria e stăpână pe situație, și în minutul 4, Dobra în- scrie al doilea punct. În minutul 12 passa lui Mercea e transformată de Barbu. (3:0).

Un minut mai târziu, Chinezul obține punctul de onoare, prin Glasz, care a marcat din offside. (3:1).

În minutul 15, Dobra înscrie al patrulea punct pentru Gloria. Pu- blicul e în delir.

Al cincilea punct a fost obținut de Igna. Iar în minutul 27, Barbu înscrie al șaselea și ultimul punct al partidei, pecetluind soarta Chi- nezului.

Viața sportivă

Echipa învingătoare a Gloriei a părăsit ternul în ropotele de aplau- ze ale publicului entuziasmat.

Venus - AMEFA 3:1 (2:0)

Echipa arădană s'a ținut foarte bine, însă diferența de clasă a în- vins.

Au marcat Petea Vălcov, Sepi și Eisenbeisser; iar punctul Amefei a fost obținut de Sanisto II.

Ripensia - Crișana 5:2 (1:2)

Deși orădenii au condus în pri- ma repriză, cu goalurile marcate de Baratky, Ripensia i-a învins prin goalurile marcate de Ciolac, Dobai și Beke.

CAO - România 4:1 (1:0)

Orădenii au învins ușor. Primul punct a fost marcat de Cocis, în minutul 7. În repriza doua au marcat: Spielman (2) și Juhasz. Goalul clujenilor a fost obținut de Căpușan.

Unirea Tricolor - Uni- versitatea 4:3 (1:3)

Deși universitarii au condus în repriza întâi cu 3:1, cu toate ace- tea finisul bucureștenilor a dat rezultate neașteptate.

Au marcat: Năsturel, Orza, Giur- giu, Niculescu, Schileru, Ionescu și Niculescu.

Ecouri sportive

Matchul echipei României cu Racing-Strassburg, fixat pentru 8 Iunie, a suferit o amânare de o zi, deoarece O. E. T. R. a hotărât că la 8 Iunie să nu aibe nici o mani- festație sportivă. În urma acestei hotărâri, Biroul Federal a fixat pentru 9 Iunie acest match.

Eri a încetat din viață cu- noscutul internațional al Ro- mâniei Criza.

Cauza morții e o febră-ti- foasă, pe care a contractat-o săptămâna trecută.

La 9 Iunie se dispută cam- pionatele naționale de cano- taj (regate) pe lacul Snagov. Vor participa următoarele opt cluburi: Mureș Arad, Re- gata Arad, Hellas Arad, IL- SA Timișoara, Înainte Timi- șoara, Clubul Sportiv Satu- Mare, Metropola București, Asociația Pentru Educația Fizică a Muncitorilor Arad.

România a câștigat Maratonul Balcanic

ATENA, 27 (RADOR). — Ludovic Gall reprezentantul României, a câștigat pe sta- dionul „Panatenai în timp de 3,7,40 cursa Maratonului Balcanic.

El a fost ovaționat de 25 mii spectatori și în timp ce făcea turul de onoare, trico- lorul românesc a fost ridicat la sosire.

Decatlonul a fost câștigat de atletul bulgar Doiceff.

Fabrica de becuri electrice din Arad

primește lucrători și lucrătoare. Sunt pre- ferați acei cari au mai lucrat în fosta fa- brică de becuri electrice din Arad, și cei de origine etnică română. Prezentarea la 28 crt. între orele 4—6 p. m. la FIRMA CAROL HIRSCHMANN, Arad, Str. Gheorghe Lazăr No. 17.

În atenția contribu- bililor

Administrația financiară de constatare a impozitelor directe, din Timișoara, este aproape zilnic informată, că diverse persoane fără ocupa- ționi bine definite și-au creat o specialitate din a- ranjarea chestiunilor privind relațiile dintre fisc și contri- buabili.

Poate că nu am avea nimic de zis, dacă solitudinea a- cestor persoane față de co- mercianții și industriașii Timișorii s'ar limita la forma unor îndrumări, sau la ace- la a unor demersuri legale. Cum, însă, în felul acesta profitul material poate fi in- fim, sau inexistent, se recur- ge la metoda clasică a pro- misiunilor de transare favo- rabilă, sau a amenințărilor. În toate cazurile, însă, se prind sume de bani și tre- cându-se peste cel mai ele- mentar bun simț și peste grija consecințelor se însi- nuează că s'ar lucra cu tacit- ul consimțământ al Admi- nistrației financiare.

Noi desaproabăm cu ultima energie această metodă care caută să angajeze în calcule personale și în fapte nedem- ne prestigiul unei Instituții Publice și rugăm stăruitor pe toți d-nii contribuabili să ne aducă la cunoștință toate cazurile de asemenea natură a sesiza Parchetul.

Administrația financiară de constatare îndeplinește o funcție socială de echilibru și de dreptate. Reputația ei nu poate fi lăsată la discre- ția celor lipsiți de conștiință. Administrator financiar, Tăutu

Câte grațieri se vor face la 8 Iunie

BUCUREȘTI, 27. — Pe ta- bloul de reduceri de pedepse și grațieri, a decretului res- pectiv dela 8 Iunie, sunt în medie vreo 30 de condam- nați la 10 ani închisoare și aproape tot atâția condam- nați la câte 5 ani închisoare. Mai sunt grațieri pentru condamnări ușoare.

Sunt excluși dela grațieri, sau reduceri de pedepse cei condamnați conform legii Mărzescu.

Cutremur la Cordova

MADRID. — Un puternic cutremur a produs Sâmbătă noapte panică în populația orașului Cordova.

Nu s'au înregistrat nici accidente de persoane nici pagube.

Cetiți și răspândiți „ECOUL”

Cinematograful

ELISABETA

Măine, Marti 28 Mai

în semn de doliu, nu se țin reprezentații

La Dancing „Lloyd” (Tavernă) Timișoara

Programul pe Mai:

Saxofoniștii

Iuliu Axin-Ianikow

Orchestra de salon și jazz

Cabaret

„Cornul

Vânătorului”

din ARAD

Programul pe luna Mai este de o sen- zație cum n'a mai fost în Arad.

Ivoneta și Andrei dela „Alhambra” din Varșovia

Rozsi Bolvary, la dorința publicului, cu contractul prelungit

Sandra D'or

Herta Zapletal

Angela

Lulu

Jazz

„Thury”

CINEMATOGRAF

TIMIȘOARA

„TIVOLI”

PROGRAMUL DE AZI:

Premieră!

In mrejele păcatului

Sylvia Sidney,

Fredric March

„FIUME”

DEPOZIT SPECIAL DE CAFEĂ

Cel ce vrea ca inima să-i bată bine, Să cumpere cafea și ceai numai la mine

ARAD, P. Avr. Iancu 17

Ziare și ziaristi din Blaj

(Vezi începutul în „Ecol” de Vineri, 24 Mai, Sâmbătă, 25 Mai și Duminecă, 26 Mai)

Acelaș serviciu vigilent și const- tant în chestii naționale, îl făcea aci Ion Micu Moldovanu în toate împrejurările, avându-și și inevita- bilul proces de presă, când cu Pro- nunciamentul dela 15 Mai 1868.

Crezul său politic și al tuturor muritorilor condeiului cari au tră- it la Blaj, ori s'au oțelit sufletele în școalele de aici, a fost prins în nemuritorile cuvinte de către ce- lalalt titan al gazetăriei românești de pretutindeni, nemuritorul Aug. Bunea, care a spus:

„Noi vom sfârși cu izbândă răz- boiul mare ce-l purtăm pentru fi- ința noastră națională. Nu trebuie să ne tot căim, căci suntem un popor de putere și de viață. Dacă am fost veacuri întregi zidul de pază al civilizației din Apus, îm- potriva cotropitorilor barbari, da- că am putut ridica Regatul mân- dru românesc, e dovada cea mai vie de puterea și trăinicia noastră. Vom stinge pe toți păcătoșii cu pu- terea noastră de viață. Și vom lupta în rânduri tot mai încheșate, prin mii de furtuni ce cearcă să ne risipească. Să cadă chiar cerul asupra noastră, noi nu ne vom în- spăimânta în lupta ce-o purtăm pentru limbă și credință. Le vom apăra până la cel din urmă ostaș cinstit, cu îndârjire neînfrântă. Pe cum pavăză neînvinșă a fost pen- tru aceste părți cununa de Carpați ce împodobește plaiurile noastre, un codru de arme și de putere a fost și poporul românesc în paza a- cestei țări. Vom fi noi încă factori în civilizația europeană. Neamul a- cеста se va premeni de, ticăloși și mișei. Va elimina din organismul său materiile cangrenoase, și va ră- sări viguros și dornic de viață”. (Discurs la Alba-Iulia, din „Albu- mul Bunea”).

Cu asemenea crezuri, făurite în preajma sfintei catedrale dela Blaj, în redacția unui organ ca „Unirea”

intemeiată la 1891, nu este de mira- re că procurorii ungurești cer jert- fe dureroase, pe cari redactorii de- la Blaj le plătesc cu entuziasm și românească resemnare. Avem în mijlocul nostru o dovadă vie, pe Precuvioșia Sa Părintele Protopop Aurel C. Domșa, membru de onare al sindicatului nostru, care în anul 1906 a fost condamnat de către Curtea cu jurați din Cluj la 8 luni închisoare de stat pentru articolii „Aniversara”, Viena și Maghiarii”, „Din parlament”, fiind „pensiona- rul” temniței din strada Farkas din Cluj (azi str. Cogălniceanu), în toamna anului 1908. Slavă Domnu- lui, glorioasa „pedeapsă” pentru simțimentele sale intransigente ro- mânești, a suportat-o cu tărie și Dumnezeu ni-l dăruiește exemplu viu, cum au știut să lupte și să su- fere înaintașii noștri pentru reali- zarea idealului național, de care noi ne bucurăm acum. Alte aseme- nea jefite dela Blaj, mai putem a- duce a repausaților Ion Mihu-Ciu- fundeanu și Augustin Gruța, deced- at în vara anului trecut. Precum și martiriul unei fecioare, Maria Puia moartă în temnița dela Alba- Iulia, pentru răspândirea poeziei „Vrem Ardealul”, apărută în coti- dianele dela București în 1916.

Domnule Președinte, Iubiți Co- legii, Onorat Auditoriu!

Între asemenea cadre, între ase- menea mărețe umbre ale trecutu- lui, cred că reprezentanții Sindi- catului Presei Române din Ardeal și Banat au tot dreptul să se sim- tă cu adevărat acasă și să fie si- guri că atât Blajul de ieri cât și cel de azi și de totdeauna, îi pri- mește cu toată căldura și dragos- tea.

Inchei cu acelas strămoșesc: Bine ați venit! Și să Vă simțiți bine în mijlocul nostru.

Alexandru Lupeanu-Melin

*) Conferință rostită de d. Al. Lupeanu-Melin, cu ocazia ședinței comitetului plenar al Sindicatului presei Române din Ardeal și Ba- nat, ținută la Blaj, în ziua de 20 Mai a. c.

S'A DESCHIS BAZINUL DE INNOT

— PENTRU BĂRBAȚI ȘI FEMEI DESCHIS ZILNIC DELA ORELE 18—20. — Cursuri de innot pentru copii și adulți dela orele 14. Abonamente avantajoase. — Bilet de sezon 500 Lei. LA BAIĂ SIMAY

Folosiți bateriile

„Galvani”

Intrunirile de Duminecă

ntreaga țară au avut loc mari manifestații politice, la care au participat numeroși fruntași ai partidelor opoziționiste

BĂILA, 27. — Ieri s'a ținut la Brăila o mare intrunire, în cursul căreia Vaida a pronunțat un discurs, arătând scopul următor prin mișcarea sa, promovarea lui „Numeralachicus”.

A vorbit și d-nii Aurel Georgescu-Bârlad, Constantin Angheliescu, fost senator la Banca Națională, D. R. Ioanițescu, și al-

urmat, apoi, un banchet mare, de asemenea, s'au ținut discursuri.

Congresul partidului sârbesc din Banat

TIȘOARA, 27. — Partidul sârbesc din Banat, a ținut cel de-al doilea congres regional, prezidențiat de d-lui dr. Mihail Chirici și dr. Nicolici Spăloșt vicar sârbesc la Timișoara.

Spasos a arătat doleanțele sârbilor din Banat, după congresul a votat o mo-

D. Gh. Brătianu a prezidat congresul organizației de Prahova

LOEȘTI, 27. — Organizația liberală-georgistă a ținut congresul său, la care a participat și d. Gh. Brătianu.

A pronunțat un discurs în cursul căruia a expus punctele de vedere ale partidului său, în privința curentelor din țară, și în chestiunile economice.

A s'a ridicat, indeosebi, problema cenzurii și stărei de asediu.

Manifestația pentru ridicarea Iașilor

BUCUREȘTI, 27. — În sala Teatrului Român, a avut loc o mare manifestație pentru ridicarea Iașilor.

Numeroși ieșeni stabiliți în București, au participat, cum și toți cei ce cunosc iubesc Iașul, capitala Moldovei.

Trancu-Iași, președintele cercului ieșenilor, a avut seria cuvântărilor, după care au vorbit Mitropolitul Nicodim, al Moldovei, C. Meissner, Mihail Șapovanu, prof. Ion Petrovici, și Manoiliescu, etc.

A dat, apoi, citire scrisorilor trimise de d-nii Gh. Brătianu și Dimitrie Gusti, după care s'a votat o moțiune în cuprinsul căreia se cerim nevoile urgente ale Iașilor, sub diferite aspecte.

Național-tărăniștii au ținut o întrunire la Chișinău (Basarabia)

CHIȘINĂU, 27. — Partidul național-tărănesc, continuând campania de delegații permanente, a ținut ieri aci o mare întrunire, în sala „Expres”.

Intrunirea a fost deschisă de d. Halipa, după care au rostit cuvântări d-nii: Bețianu, Cazacu, Cișca, Ghelmegeanu, Sauciuc Său, în numele Bucovinei, Gh.

Pop, în numele Ardealului, V. Polărcă, Armand Călinescu, Virgil Madgearu, Ion Răducanu, Gh. Costăchescu, în numele Moldovei, dr. N. Lupu, și la urmă d. Ion Mihalache, șeful partidului național-tărănesc, a făcut declarații politice.

D. Mihalache a spus, între altele, că partidul său își ia răspunderea clădirii noului stat țărănesc, arătând, totodată, ce înțelege prin stat țărănesc.

A criticat modul de guvernare, în ce privește regimul comerțului exterior. D. sa a spus că după liberali nu poate veni la cârmă decât partidul național-tărănesc.

Oratorul a declarat că partidul său este împotriva urei de rasă. Avem și noi conștiința noastră națională, dar ea ne poruncește să nu urim pe alții, ci să fim îngăduitori și toleranți fiindcă fiecare poate ține la limba și credința lui, cum ținem

noi la ale noastre” — a spus d-sa.

„Vrem să facem operă pozitivă, prin operă pozitivă. Nu primim lecții de naționalism dela nimeni, fiindcă pe mulți din naționaliștii de azi i-am văzut dezertori de pe front, sau pe la bucătăriile regimentelor, în timpul refacerii”.

Mai departe, d. Mihalache a spus că nu putem lua pildă nici din Germania, nici din Rusia, fiindcă naționalismul trebuie să fie local, apoi a chemat la luptă pe toți cei cu dragoste de țară.

A urmat un banchet, după care delegații au plecat.

D. Mihalache rămâne în localitate încă două zile.

Azi d-sa va ține o conferință sub auspiciile Institutului Social-Român, vorbind despre statul țărănesc.

Asară d-sa a primit delegații de cetățeni, venite să expună nevoile claselor respective.

Conferința inspectorilor generali și inspectorilor financiari

Sâmbătă s'a ținut la ministerul de finanțe o conferință a inspectorilor generali și inspectorilor financiari.

Ședința a fost prezidată de d. C. Procopiu directorul contribuțiilor.

S'a discutat chestiunea instanțelor de impuneri și de apel, și normele după care trebuie să se procedeze pentru a se urmări cât mai urgent debitele.

De asemenea s'a cerut inspectorilor să arate motivele pentru cari încasările au in-

ceput să slăbească în întreaga țară.

D. Procopiu a dat toate dispozițiile ca să se facă verificarea pe teren de către inspectorii la percepțiile urbane și de către alt personal inferior la percepțiile rurale.

S'a cerut de asemenea să se verifice dacă s'au aplicat dispozițiile legii pentru lichidarea debitorilor în contravenție și să procedeze de urgență la verificarea taxelor de consumație la izvorul de venituri, ca să se constate încasările veritabile.

Cum se vor face pe viitor contractele de furnituri, aprovizionări și lucrări

În conformitate cu art. 10 din legea bugetară, Ministerul Finanțelor a pus în vedere tuturor celorlalte ministere, cât și Regiilor Publice, Caselor Autonome și Direcțiilor Speciale, că vor trebui să fie puse comisiuni speciale pentru realizări de economie depe lângă acest minister, pentru aviz prealabil, toate propunerile pentru încheierea de contracte de furnituri, aprovizionări și lucrări, înainte de ținerea licitațiilor sau de obținerea aprobărilor legale, pentru contractările prin bună învoială, în cazurile când asemenea contractări sunt admise de legea contabilității publice sau de alte legi speciale.

Intrucât unele instituțiuni nu s'au conformat până în prezent acestor dispoziții, ministerul de finanțe a cerut tuturor ministerelor să dea ordine severe serviciilor respective, pentru conformarea întocmai la legea bugetară.

În consecință, referatele serviciilor cuprinzând propuneri pentru contractări

prin licitații sau prin bună învoială, sau pentru lucrări în regie, vor fi trimise comisiunii speciale de economii, înainte de a fi supus aprobării ministrului sau comisiunii de administrație, în cazul Regiilor și Caselor Autonome.

Aceste referate vor fi însoțite de devize complete întocmite conform art. 92 din legea contabilității publice, prin care să se constate valoarea totală probabilă a lucrărilor sau furniturii.

Pentru cheltuelile ce nu se fac pe bază de devize, referatele de propuneri vor fi însoțite de lista materialelor cu prețul curent al fiecărui material și cu totalul sumei ce urmează a fi cheltuită pentru procurarea lor.

După obținerea avizului favorabil al comisiunii, se vor ține licitațiile sau se vor începe tratativele prin bună învoială, în cazurile admise de lege în vigoare în publicațiunile de licitații și în caetele de sarcini se va face mențiune specială, despre avizul comisiunii de economii.

Tratatul Saavedra Lamas n'a putut fi ratificat

D. Titulescu a fost însărcinat să facă schimbul de ratificări

PARIS, 27 (RADOR). — Agenția „Havas” anunță din Geneva că neputându-se ratifica, acum în sesiunea încheiată Sâmbătă, tratatul Saavedra Lamas, de către reprezentanții puterilor din Mica Înțelegere, delegații acestor puteri au anunțat pe reprezentantul Argentinei că au împuternicit pe d. Titulescu să facă schimbul de ratificări, în numele guvernelor lor, în ca-

litate de președinte al Înțelegerii Balcanice, cum a făcut și în calitate de președinte al Micii Înțelegeri.

Se crede că acest schimb de ratificări se va face la București.

Agenția „Havas” află din sursă bună, că în cursul sesiunii din Septembrie a adunării Societății Națiunilor, s'ar putea să adere la tratatul Saavedra Lamas și unele mari puteri.

Alegerile pentru Consiliul general al Senei

PARIS, 27. — În localitățile din împrejurimea Parisului, au fost ieri alegeri pentru Consiliul general al Senei.

Din rezultatele cunoscute până la orele 2 noaptea, rezultă că partidele comuniste și comuniste disidente au câștigat două locuri; radicalii dependenți, un loc; democra-

ții populari, un loc; socialiștii Franței, un loc; iar socialiștii și republicanii de stânga, perd câte un loc.

În circumscripția Saint-Denis, puțin după pronunțarea rezultatului s'a produs încăierare între comuniști și comuniștii disidenți, nuanța Doriot.

Au fost câțiva răniți, dintre cari unul grav.

Informațiuni

ABONAMENTE:

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1500 anual.

„Ecou” apare la orele 4 după amiază.

Redacția noastră pentru Banat este în Timișoara, Hotel „Ferdinand”, camerele No. 21 22. Telefon 96.

Azi se va ține un consiliu de miniștri sub președinția d-lui Gh. Tătărescu.

D. Dinu Brătianu, șeful partidului liberal, s'a înapoiat ieri în Capitală dela moșia sa din Constanța.

Paris, 27 (RADOR). — La circuitul de automobile, disputat ieri la Orleans, o mașină a intrat în public, rănind 12 persoane. Opt dintre ele au fost internate la spital.

Prin decret regal s'a învitat membrilor titulari și supleanți în comisiile de disciplină C. F. R. pe încă doi ani începând dela 15 Iunie cr. Este vorba de comisia centrală de disciplină C. F. R., de comisiile regionale C. F. R. din București, Iași, Cluj, Timișoara, și de comisiile locale din București, Cluj, Galați, Iași, Timișoara, Craiova, Brașov, Oradina, Cernăuți, Chișinău.

D. Iuliu Maniu, care a participat ieri la înmormântarea fostului regent Sărățeanu, s'a înapoiat, în cursul serei, în Capitală, urmând să plece azi la Bădăcin.

Intrevederile dintre d-sa

și ceilalți fruntași național-tărăniști vor avea loc azi.

D. Gh. Tătărescu, care a fost ieri la Eforie, s'a înapoiat azi în Capitală.

BRUXELLES, 27 (RADOR). — Minierii din basinelul Charleroi au hotărât să accepte ușoara urcare de salarii, propusă de comisiunea națională mixtă.

În consecință, lucrul va fi reluat Marți.

COPENHAGA, 27 (RADOR). — Prințul moștenitor Frederik al Danemarcei, împreună cu soția, principesa Ingrid a Suediei, căsătorii, Vineri la Stockholm, au sosit ieri la Haga, cu un yacht regal.

Mulțimea imensă a manifestat cu entuziasm.

Duminecă, 2 Iunie, la orele 6 seara, d. profesor Valer Pușcariu, asistent universitar din Cluj, secretarul general al Touring Clubului Român, secția Frăția Munteană, va ține la Palatul Cultural din Arad, la invitația Ateneului Popular Arădan, o conferință, însoțită de proiecțiuni, despre **Frumusețile Munților Apuseni.**

Intrarea liberă.

Ministerul de industrie și comerț comunică:

„Comunicările agențiilor de presă, apărute în unele ziare străine, cu privire la o pretinsă anexă secretă a convențiilor comerciale încheiate între România și Germania sunt neexate și lipsite de orice temei. Acordul încheiat și semnat se referă la efectuarea plăților între cele două state și la turism și a fost publicat în întregime în presa română”.

S'A DESCHIS! SENZAȚIA ARADULUI! S'A DESCHIS!
PARADISUL AURE
— Mâncăruri și băuturi excelente. — Atmosferă plăcută. — Muzică. — Dans. — Prețuri ieftine — Deschis până în zori.

Intreaga țară ia parte la durerea eparhiei arădane

Cele mai marcante personalități au trimis scrisori și telegrame de condoleanțe
Pelerinajul la catafalcul defunctului Episcop
(Urmare din pag. I).

rea cotidiană a vieții, n'au uitat să-și exprime jalea pricinuită de pierderea cunoscutului și prietenului lor:

Iau vie parte la durerea ce lovește eparhia Aradului, prin pierderea așa de timpurie a Episcopului Grigorie, luminoasă figură dela care biserică și neamul așteptau continuarea rodniceii sale opere.

Gh. Tătărescu
președintele consiliului de miniștri

Condolez la durerea d-voastră. Dumnezeu va mângâia pe răposatul Episcop Grigorie.

Odihnească în pace.

Nectarie
Mitropolitul Bucovinei

Cu emoție am aflat despre trecerea la cele eterne a P. S. Sale Episcop Grigorie al Aradului. Rog Consiliul eparhial să primească cele mai vii condoleanțe, prin felul apostolic și sufletesc românesc, cu care fericitul în Domnul un deceniu întreg la granița de Vest a țării și-a asigurat amintire veșnică în analele acelei eparhii și recunoștința duiosă a tuturor celor cari l-au cunoscut și apreciat față de memoria sa.

Personal deplâng și pe un bun și devotat amic.

Al. Iapadatu
Ministrul cultelor și artelor

Plâng cu adâncă durere adormirea în Domnul a bunului și devotatului meu prieten, Grigorie, a cărui viață neprihănită și activitate laborioasă și pilduitoare va străluci în Istoria Bisericii noastre drept măritoare.

Dr. Cornel Corneanu
Vice-președinte al Camerei Deputaților

Personal și în numele Senatului vă exprim profund regretul pentru pierderea ce o încercați, prin dispariția păstorului d-voastră sufletesc și a distinsului membru de drept al maturului corp.

Toai Iliescu
președintele Senatului

Mă tnesc la doliul d-voastră.

N. Iorga

Fiind reținut în Capitală de obligațiuni ce nu pot fi înlăturate, vă rog pe această cale să arătați organelor eparhiei Aradului regretul îndurerat ce resimt pentru moartea crudă și prematură a Episcopului Grigorie.

Biserica și neamul pierd un neobosit luptător al credinței și un paznic al graniței noastre.

Octavian Goga

Adânc impresionat de pierderea neașteptată a marelui Episcop, de a cărui prietenie mă bucuram, rog primiți condoleanțe.

Trancu-Ieși
fost ministru

Profund întristat pentru trecerea așa de timpurie din viață a vrednicului Episcop

Grigorie, rog primiți sincerile mele condoleanțe.

Voicu Nițescu
fost ministru

Primiți condoleanțele cele mai călduroase la marea pierdere ce a suferit dieceza noastră.

Mocioni

Deplâng din toată inima moartea vrednicului Episcop Comșa.

Onisifor Ghibu

Alte telegrame

In afară de acestea, au mai trimis telegrame de condoleanțe următorii:

Pelerinajul prin fața catafalcului

Eri, Duminecă, începând de dimineață până 'n noaptea târziu, prin fața catafalcului ilustrului dispărut s'a perindat o multime enormă de oameni — credincioși cari au ținut să-și vadă pentru ultima oară chipul.

Momente emoționante!

Mic și mare hohotea de plâns și se închina pentru odihna sufletului marelui arhieru.

In fața reședinței episcopale lumea s'a adunat valuri valuri, căutând să poată pătrunde înăuntru, pentru a-și lua rămas bun.

Din cauza aflientei, poliția a trebuit să reglementeze accesul în interior.

Dintre cei ce-au semnat în registru, remarcăm:

General Antonescu; colonel Chiriacescu; Avram Boljan, inspector general P. T. T.; dr. Gh. Popovici, profesor la Academia Teologică, Arad; dr. L. Nichi directorul Palatului Cultural din Arad; inspector dr. Justin Marsieu; dr. T. Boteș, rectorul Academiei Teologice, Arad; St. Lungu, protopop, Buteni; prof. Simion Șiclovan, dela Academia Teologică; Brutus Păcuraru; preot Corneliu Vuia, Timișoara; Lazăr Igrisan; I. Lungulescu, profesor, Timișoara; I. Popescu, președinte de Tribunal, Arad; prof. Mager; d-na și d. prof. Cheveresan, Timișoara; ing. Ionescu; Georgeta A. Imbroane; A. Imbroane; protopop Ștefan Bogdan; Victor Puficiu; dr. Almărescu; dr. Băran, Timișoara; Elena Ioanovici, Timișoara; Iuliu Puficiu; avocat Athanasiade; dr. Iancu; d-na și d. Ugrin; d-na Eli Popovici; Eugen Spîntău; Simion Alb; Nicolae Cristea; Petru Lupăș; Mihai Popovici; dr. Emil Boteș, Timișoara; Ioachim Tulbure; dr. Bologa; dr. Anton Bogdan, Timișoara; dr. Suluțiu; dr. Al. Boțioc; dr. Liviu Moldovan; dr. C. Luțai; dr. Aug. Lazăr, Timișoara; maior Popoviciu,

Consistoriul Mitropolitan din Sibiu; Episcopul Visarion; Episcopul Dionisie Erhan; Episcopul Iuliu Hossu, Episcopul Maramureșului; Episcopul Constanței; Episcopul Lucean; Episcopul Pacha; Episcopul Lăzărescu al Caransebeșului; studenții arădani dela facultatea de teologie din București; Gheorghe Mironescu, fost ministru; Avram Imbroane, secretar g-ral la Ministerul Cultelor, dr. Dimitrie Nistor, în numele prefecturii Timișoara, etc., etc.

cu un grup de ofițeri; preot prof. Tândrau, împreună cu liceul de fete „Ghiba Birta” și cu internatul diecezan; colonel Babescu; dr. Ispravnic; Fl. Bucurescu; inginer Șapira, directorul uzinelor „Astra”; insp. Piso; dr. Liviu Tămășdan; protopop Gherasim Andru (Jugoslavia) lt. colonel D. Marinescu; d-na și d. dr. Petrila Petica; d-na și d. prof. Drăgulescu, etc., etc.

Transportarea rămășițelor pământești dela Consistoriu la Catedrală

Azi, Luni la orele 4 după amiază, sicriul defunctului Episcop va fi transportat dela Consistoriu la Catedrala Aradului.

Ordinea înconjurării va fi următoarea:

Muzica; școalele; crucea purtată de un cleric dela Academia teologică, parohie năi din Arad, cu praporii; corurile; trei clerici, în stihare negre, cu coroana și cărgea episcopicească; preoții asistenți, fără ornate; diaconii în ornate; preoții slugitori; ordinele și decorațiunile. carul moștar; rudeniile, autoritățile și delegații; credincioșii, urmând cortegiul; armata.

Măine serviciul religios va începe cu o liturghie, la orele 8 dim. La orele 10 va fi sfîntirea sicriului și atunci o să se pronunțe discursurile.

După ceremonia religioasă, sicriul va fi dus la gară, de unde cu un tren special va fi transportat la Bodrog. In trenul special vor lua loc autoritățile civile și militare, membrii clerului și rudele. La Bodrog, fostul egumen și actualul episcop al românilor din America, Policarp Murtușcă, va roști ultimul discurs.

Lupte între chinezi și trupe japoneze

SÂNGHAI. — O luptă sângeroasă s'a dat Sâmbătă între un detașament japonez și un grup de 400 de chinezi, în zona demilitarizată din provincia Jehol.

Peste 300 de chinezi au fost uciși în cursul acestor lupte.

Japonezii au avut șase morți și trei răniți.

Rostul vizitei lui Mackensen la Budapesta

MOSCOVA. — Cu prilejul călătoriei în Ungaria a mareșalului Mackensen, ziarul „Pravda” scrie între altele: „Motivul care a pricinuit tot sgomotul făcut de presa germană în jurul acestei călătorii, se explică prin planurile de politică externă ale Germaniei, în care Ungaria nu ocupă ultimul loc.

In silințele sale de a slăbi influența celorlalte puteri asupra Ungariei, rasismul german urmărește scopul de a da o lovitură puternică

Micii Ințelegeri și Ințelegeri Balcanice și să creeze o bară înarmată în Sud-Estul Europei. Iar guvernul Găbös contribuie, într-o măsură considerabilă, la planul rasismului german.

Mareșalul Mackensen, lându-se în relații personale cu cercurile militare unghare, este personalitatea cea bine plasată, pentru a înceraja și susține participarea Ungariei la jocul politic extern al Reichului”.

D. N. Titulescu a refuzat intrarea în Academie

După cum am anunțat, d. Nicolae Titulescu, ministrul nostru de Externe, a fost ales membru al Academiei Române, la secția istorică.

Din datele ulterioare s'a putut afla că d-sa a fost ales cu 12 voturi contra 7.

D. profesor universitar Lupas, a primit, din partea d-lui Nicolae Titulescu, scrisoare, prin care d-sa mulțumește pentru onoarea acordată, însă nu poate accepta, deoarece n'a fost ales cu unanimitate de voturi.

Ultima oră

Prăbușirea unui avion pornit să facă înconjurul României

Pilotul e grav rănit

Azi dimineață, la orele 3, unul din avioanele cari au decolat pentru „Cupa Ghica” s'a prăbușit în dreptul Cernavodei, căzând într'un păduris.

Căpitanul Iosifescu, cap pilot, și-a rupt un picior și a ales cu leziuni grave abdomen.

El a fost transportat la spitalul Constanța.

120.000 de vizitatori într'o singură zi

BUCUREȘTI, 27. — Pe ziua de ieri s'a atins recordul intrărilor la expoziția din Parcul Carol.

Expoziția a fost vizitată dela orele 8 de dimineață, până

seara târziu, de 120.000 de bucureșteni și provinciali.

E o cifră record. Totalul vizitatorilor expoziției, între 26 și 27 Mai a fost aproape de un milion și jumătate.

Conflictul italo-abisinian e departe de a fi aplanat

ROMA, 27. (RADOR.) — Chestiunea abisiniană ocupă primul loc în articolele ziarelor.

Comentând discursul d-lui Mussolini, ziarele sunt unanime în a sublinia cuvintele asupra libertății de acțiune a Italiei și asupra hotărârii Italiei de a fi gata să tragă ultimele consecințe pentru apărarea teritoriului italian.

PARIS, 27. (RADOR.) — In legătură cu discursul d-lui Mussolini, „Echo de Paris” scrie:

„Acest discurs înseamnă că, Mussolini va acorda prietenia sa oricui îi va ajuta în

acțiunea din Abisinia și va considera dușman pe oricine ar stănjeți această acțiune”.

Analizând atitudinea Franței în această chestiune, ziarul subliniază că ar fi o absurditate ca pentru a apăra pactul Societății Națiunilor în Africa, să se riste ruinarea pactului în Europa.

NEAPOLE, 27. (RADOR.) Vaporul „Contele Biancamano” a plecat azi dimineață spre Africa Orientală, cu material de război, 68 ofițeri și 1700 de soldați.

Pe acelaș vapor a plecat și genralul Santini, care va lua comanda unul corp de armată.

Comemorarea lui Robert Koch

BERLIN 27 (RADOR.) — Universitatea din Berlin a comemorat ieri împlinirea a 25 ani dela moartea mare-

lui savant german Robert Koch, care a descoperit microbii tuberculozei și holerei.